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14 Ιανουαρίου 2014 

Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για 
το Άσυλο (EASO) επισκέπτεται την Ελληνική υπηρεσία 
πρώτης υποδοχής 
 
Στις 14 Ιανουαρίου 2014 μια αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο 
(EASO), με επικεφαλής τον Δρα Robert K. Visser, Εκτελεστικό Διευθυντή της EASO, επισκέφτηκε την 
ελληνική Υπηρεσία πρώτης υποδοχής στην Αθήνα. Στόχος της επίσκεψης ήταν να συζητηθεί η 
κατάσταση όσον αφορά την υποστήριξη της EASO στην Ελλάδα και η πρόοδος που έχουν πετύχει οι 
ελληνικές αρχές στον τομέα της υποδοχής και ιδιαίτερα αυτής των ευάλωτων ομάδων στην Ελλάδα. 
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, ο εκτελεστικός διευθυντής της EASO συναντήθηκε με τον κ. 
Παναγιώτη Νίκα, διευθυντή της Υπηρεσίας πρώτης υποδοχής και με τους υπαλλήλους της 
υπηρεσίας. 
 
Η αποστολή της ελληνικής υπηρεσίας πρώτης υποδοχής είναι η διαχείριση των υπηκόων τρίτων 
χωρών που εισέρχονται παράνομα στη χώρα, με την παροχή καθοδήγησης όσον αφορά τις 
διαδικασίες πρώτης υποδοχής, που περιλαμβάνουν α) επαλήθευση της ταυτότητας και της 
εθνικότητάς τους, β) καταγραφή τους σε εθνική βάση δεδομένων, γ) ιατρικό έλεγχο και ενδεχόμενη 
παροχή της αναγκαίας ιατρικής περίθαλψης και ψυχολογικής υποστήριξης δ) ενημέρωση για τα 
δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, ιδίως τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες είναι δυνατόν να τεθούν 
υπό διεθνή προστασία και ε) παροχή ειδικής φροντίδας σε όσους ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες. 
 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Δρ Visser και ο κ. Νίκας συζήτησαν τις προτεραιότητες 
υποστήριξης στον τομέα της υποδοχής και της υλοποίησης της Φάσης ΙΙ του επιχειρησιακού σχεδίου 
EASO-Ελλάδας, το οποίο προβλέπει την επείγουσα υποστήριξη της EASO στους εξής τομείς: 
Διαδικασίες ασύλου: εκπαίδευση του προσωπικού των επιτροπών συσσωρευμένων υποθέσεων (που 
χειρίζονται τις συσσωρευμένες υποθέσεις ασύλου) και της Ελληνικής Αστυνομίας. Βιώσιμες και 
αποτελεσματικές διαδικασίες ασύλου και υποδοχής: ιδίως, εκπαίδευση του προσωπικού των νέων 
υπηρεσιών και στον τομέα της παροχής πληροφοριών για τις χώρες προέλευσης. Οριζόντια 
ζητήματα: για παράδειγμα στον τομέα της διαχείρισης ευρωπαϊκών κονδυλίων, της συλλογής και 
ανάλυσης στατιστικών δεδομένων και κατά περίπτωση συναντήσεις εργασίας για την ταυτοποίηση 
της εθνικότητας. Επιπλέον, ο Δρ Visser ενημερώθηκε σχετικά με τις εμπειρίες των υπηρεσιών πρώτης 
υποδοχής με τις κινητές μονάδες τους, κάτι που αποτελεί ένα νέο εργαλείο στην Ελλάδα και παρέχει 
ευέλικτη υποστήριξη στα ελληνικά νησιά στον τομέα της υποδοχής. 
 
Ο Δρ Visser εξέφρασε την ικανοποίησή του με την πρόοδο που κατέγραψαν οι ελληνικές αρχές στον 
τομέα της υποδοχής και χαιρέτισε την εντεινόμενη εστίαση στην υποστήριξη που σχετίζεται με την 
υποδοχή και, ιδίως, με αυτήν των ευάλωτων κατηγοριών. Αυτό ανταποκρίνεται στη συμφωνία που 
επιτεύχθηκε μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ελληνικής Κυβέρνησης κατά την επίσκεψη της 
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Επιτρόπου κας Malmström στην Ελλάδα τον Δεκέμβριο του 2013, σχετικά με την επέκταση της 
χωρητικότητας των ανοικτών κέντρων φιλοξενίας στην Ελλάδα. 
 
Περισσότερες πληροφορίες παρέχονται από την Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο 
(EASO) από τον κ. Mr Jean-Pierre Schembri στην ηλεκτρονική διεύθυνση: jean-
pierre.schembri@easo.europa.eu  
 
 
Ιστορικό 
 
Η στήριξη της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Υποστήριξης για το Άσυλο προς την Ελλάδα (EASO) 
χρονολογείται από τον Απρίλιο του 2011, όταν ξεκίνησε η εφαρμογή του πρώτου σταδίου του 
επιχειρησιακού σχεδίου. Στο παρελθόν, η Ελλάδα αντιμετώπισε ιδιαίτερες πιέσεις σε θέματα ασύλου 
εξαιτίας της υψηλής ροής παράνομων μεταναστών στα εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης. Κατόπιν 
αιτήματος της ελληνικής κυβέρνησης, τον Φεβρουάριο του 2011, η EASO συμφώνησε να υποστηρίξει 
την Ελλάδα και να αποστείλει στη χώρα ομάδες υποστήριξης για το άσυλο. Στις 7 Μαρτίου 2013, ο Δρ 
Robert K. Visser, Εκτελεστικός Διευθυντής της EASO, και ο Έλληνας υπουργός Δημόσιας Τάξης και 
Προστασίας του Πολίτη, Νικόλαος Δένδιας, υπέγραψαν το δεύτερο στάδιο του επιχειρησιακού 
σχεδίου μεταξύ της EASO και της Ελλάδας. Το δεύτερο στάδιο του επιχειρησιακού σχεδίου βασίζεται 
στην πρόοδο που έχει επιτευχθεί στο πλαίσιο του πρώτου σταδίου και επεκτείνει τη στήριξη της EASO 
στην Ελλάδα μέχρι τον Δεκέμβριο του 2014. Προβλέπει στήριξη έκτακτης ανάγκης της EASO στην 
Ελλάδα σε ορισμένους τομείς προτεραιότητας, όπως η κατάρτιση του προσωπικού των νέων 
υπηρεσιών, η στήριξη των επιτροπών συσσωρευμένων υποθέσεων, η βελτίωση των διαδικασιών 
υποδοχής και διαχείριση των κεφαλαίων της ΕΕ για το άσυλο και την υποδοχή. 
 
Στο πλαίσιο του δεύτερου σταδίου του επιχειρησιακού σχεδίου, αναμένεται να αποσταλούν από την 
EASO στην Ελλάδα 56 ομάδες υποστήριξης για το άσυλο προκειμένου να παρέχουν στήριξη στην 
Ελλάδα για τη δημιουργία νέου συστήματος ασύλου, ειδικότερα στηρίζοντας την Ελλάδα για την 
ενίσχυση και την ανάπτυξη της ικανότητάς της να αντιμετωπίζει τον μεγάλο όγκο των υποθέσεων 
αίτησης ασύλου και στηρίζοντας την καθιέρωση βιώσιμης και αποτελεσματικής δομής ασύλου και 
υποδοχής, δηλ. νέας Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, Υπηρεσίας Ασύλου, Αρχής Προσφυγών, και τη 
βελτίωση των συνθηκών υποδοχής. Η EASO είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση των ομάδων 
υποστήριξης για το άσυλο στην Ελλάδα και συνεργάζεται στενά με την ελληνική κυβέρνηση, τη 
FRONTEX, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, 
και άλλους φορείς. 
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